1990年普通高等学校招生全国统一考试

生物试题

一、选择题:本大题共35小题,每小题1分,共35分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。把所选项前的字母填在题后括号内。
1.下述生物中,哪一种是自养型生物(   )

A.硝化细菌    B.大肠杆菌   C.青霉菌      D.酵母菌
2下疾病中,不属于呼吸道传染病是(    )

A.猩红热    B.白喉   C.伤寒    D.流行性腮腺炎
3.在成人的心肌细胞中比腹肌细胞数量显著多的细胞器是(   )

A.核糖体     B.线粒体
C.内质网
D.高尔基体
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4.图一所表明的物种A与物种B的关系是(    ) 
A 寄生    B  共生

C 捕食    D  竞争

5.臀大肌的收缩有助于(   )

A.屈小腿   B.屈大腿   C.伸小腿
D  伸大腿

6.将燕麦胚芽鞘顶端套上一个不透光的锡纸小帽,然后在暗室中从左侧照光。胚芽鞠将（    ）
A.向左侧弯曲             B.不弯曲
C.向右侧弯曲             D.无规律弯曲
7.平静时,长跑运动员的心脏活动表现为
A.心率较慢,心肌收缩力强          B.心率较快,心肌收缩力强
c.心率较慢,心肌收缩力弱          D.心率较快,心肌收缩力弱
8.男性两侧输精管被结扎后,生理上表现为
A.不产生精子,副性征改变          B.产生精子,副性征改变
c.不产生精子,副性征不改变        D.产生精子,副性征不改变
9.毛细血管的特点之一是
A.管内只流动着含氧的血


B.管壁由一层扁平上皮细胞构成
C.血管的起始部位与最小的静脉相连    D.管内血流最快
10.公鹿往往用鹿角作为争夺配偶的武器。按照达尔文的观点,现代的公鹿鹿角发达的原因是(     )

A.代代经常使用的结果        B.变异朝着有利于生殖的方向发展的结果
C.繁衍后代的需要            D.自然选择的结果
11.下列哪项既有感受器的功能,又有效应器的作用(     )

A.眼肌     B.角膜      C.膀胱

D 韧带
12.多种海鱼一次产卵量可达数万粒至数百万粒以上,但鱼苗死亡率很高,因此发育为成鱼的数量很少。这些鱼的高产卵量的现象是(    )

A.长期的遗传与变异的结果

B.一种适应性
C.受非生物因素制约的结果

D.适应的相对性
13.地球上生命起源最关键的一个阶段是(   )
A.氨基酸、核昔酸等有机小分子的形成
B.原始的蛋白质、核酸等生命大分子的形成

C.具有原始界膜的多分子体系的形成

D.由多分子体系进化为原始生命
14.大麦的一个染色体组有7条染色体,在四倍体大麦根尖细胞有丝分裂后期能观察到的染色体数目是(  )

A.7条

B.56条

C.28条

D.14条
15.杂交育种依据的主要遗传学原理是(     )

A.染色体变异

B.基因连锁互换
C.基因自由组合

D.基因突变
16.肺活量的含义是(    )

A.一次平静吸气后,再尽力呼气所呼出的最大气量
B.一次平静呼气后,再尽力呼气所呼出的最大气量
c.一次尽力吸气后,在规定时间内所呼出的最大气量
D.一次尽力吸气后,不限时间所呼出的最大气量
17.肾单位应包括（    ）  

A.肾小球和肾小管


B.肾小体和肾小管
C.入球小动脉和肾小囊

D.肾小囊和肾小管
18.关于减数分裂的描述,下面哪一种是正确的(   )
A.第一次分裂,着丝点分裂,同源染色体不配对

B.第一次分裂,着丝点不分裂,同源染色体配对
C.第二次分裂,着丝点分裂,同源染色体配对
D.第二次分裂,着丝点不分裂,同源染色体不配对
19.一段多核背酸链中的碱基组成为30%的A、30%的C、209毛的G、20%的T,它是一段（    ）
A.双链DNA 
B.单链DNA
 C.双链RNA 

D.单链RNA

20.小麦高轩(H)对矮秤(h)是显性。现有两株高秤小麦,它们的亲本中都有一个是矮轩小麦。这两株小麦杂交,在F1中出现纯合体的机率是(    )

A.75%

B.50%

C.25%

D.12.5%

21.下列属于生物圈范围的是(    )

A.大气圈、水圈和岩石圈上层

B.大气圈、水圈和岩石圈
C.大气圈下层、水圈和岩石圈上层
D.大气圈下层、水圈和岩石圈
22.反射和反射弧的关系是(    )

A.反射活动可以不完全通过反射弧来实现

B.反射活动的完成必须通过反射弧来实现
C.只要反射弧完整,必然出现反射活动

D.反射和反射弧在性质上是完全相同的
23.在月经周期的生理变化中,哪项内容是不正确的(    )

A.卵巢排卵



B.子宫内膜血管增生
C.卵巢分泌雌性激素

D.子宫内膜分泌黄体素
24.秋天,在桃树上如发现个别芽变,欲将变异芽的性状保留下来,则应(   )

A.等开花时进行自花授粉


B.等开花时接受同株花粉
C.等开花时接受异株花粉


D.取下变异芽嫁接到砧木上
25.红细胞和小肠绒毛上皮细胞吸收葡萄糖的方式分别是(    )

A.协助扩散和主动运输

B.主动运输和协助扩散
C.自由扩散和主动运输

D.都是协助扩散
26.将水稻培养在含有各种营养元素的培养液中,发现水稻吸收硅多,吸收钙少。这是因为水稻根的细胞膜(    )

A.吸附硅的能力强,吸附钙的能力弱
B.运载硅的载体多,运载钙的载体少
C.吸收硅是自由扩散,吸收钙是主动运输
D.吸收硅不需要能量,吸收钙需要能量
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27.图二所示,在U形管中部C处装有半透膜,在A侧加入细胞色素C(分子量为1.3万道尔顿的蛋白质)水溶液(红色),B侧加入清水,并使AB两侧液面高度一致.经一段时间后实验结果将是(   ) 
A.a、b两液面高度一致,b侧为无色

B.a、b两液面高度一致,b侧为红色
D.a 液面低于b液面,b侧为红色

D.a 液面高于b液面,b侧为无色
28.要得到番茄的无籽果实,需将一定浓度的生长素溶液滴在该花的子房上。处理该花的时期和条件是(    )

A.花蕾期,不去雄蕊


B.花蕾期,去掉雄蕊
C.开花后,不去雄蕊


D.开花后,去掉雄蕊
29.一种动物体内的某种酶由150个氨基酸组成,在控制这个酶合成的基因中核苷酸的最少个数是(    )

A.300个     B.450个

C.600个
D.900个
30.狗的黑毛(B)对自毛(b)呈显性,短毛(D)对长毛(d)呈显性,这两对基因是不连锁的。现有两只白色短毛狗相交配,共生出28只白色短毛狗和9只白色长毛狗。这对亲本的基因型分别是(     )

A.BbDd和BbDd 



B.bbDd和bbDd

C.bbDD和bbDD 



D.bbDD和bbDd

31.下列哪组腺体分泌消化酶的种类最多(    )

A.肠腺和胃腺

B.胃腺和胰腺
C.胰腺和肠腺

D.肠腺和唾液腺
32.下列哪项不是虹膜所具有的特点(    )

A.虹膜呈棕黑色,不同肤色人种,虹膜颜色不同
B.虹膜内含有丰富的感觉神经未梢
C.虹膜为圆板状薄膜,中央有瞳孔
D.虹膜内有丰富的平滑肌
33.下面是有关两栖类胚胎发育过程的叙述,其中正确的是(    )

A.受精卵的植物半球卵黄丰富、分裂快、细胞数目多
B.当胚内出现了空腔,细胞分裂就停止

C.胚内首先出现的是囊胚腔,其后出现的是原肠腔
D.当囊胚腔出现时,胚的表面就出现了胚孔
34.下列哪种循环不回到右心房(    )

A.冠脉循环

B.肺循环
C.淋巴循环
D.体循环
35.下列关于平静呼吸过程的表示,哪项是正确的(    )

A.胸廓扩大(肺扩张(肺内气压〉大气压(气体入肺
B.胸廓回缩(肺缩小(肺内气压〈大气压(气体出肺
C.胸廓扩大(肺扩张(肺内气压〈大气压(气体入肺
D.胸廓回缩(肺缩小(响内气压〉大气压(气体入肺
二、简答题:本大题共7小题,每小题5分,共35分。每小题设5个空,每空1分,请把正确答案填在题中横线上.
36.下面是用显微镜观察人的口腔上皮细胞的一段叙述:

拿一块清洁的载玻片,在其中央滴一滴0.9%的生理盐水。用凉开水把口漱净,取一根消毒过的牙签在口腔壁上轻轻刮几下,再把牙签放到载玻片的液滴中涂一下,然后放在显微镜下进行观察。
(1)请纠正其中两处不正确的地方:

a.____________________________  b.______________________________

(2)通常,先用低倍镜找到清晰的细胞图像,若要详细观察位于视野左上方的某个细胞的结构,则应将载片向_________移动,使要观察的细胞位于_______,再转换成高倍镜,然后用_______________调节至物像清晰为止。
37.图三是保持着原有生活状态的细胞亚显微结构示意图。

请据图作答:
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(1)该细胞处于_________________状态。
(2)图中①处充满了_________________
(3)图中②的功能是_________________。
(4)图中③是___________孔道。
(5)图中能将水分解的场所是_________,其标号为[   ]。
38.请根据图四中的数码和所代表的名称填人所要求回答的横线上。
(1)打字员熟练的指法主要是由[    ]_____________

发动和[   ]__________进行协调共同完成的精巧随意运动。
(2)聋哑人要理解对方的手语,首先要通过[    ]_________中枢.
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(3)盲人“阅读”盲文,必须通过[   ]________中
枢。
(4)某患者出现左侧躯体瘫痪,主要是由于[  ]

__________中枢或与它相联系的神经纤维遭到
损伤引起的。
39.图五是正常人的糖代谢途径及其调节的示意图,请据图回答: 
(1)图中(a)代表肠、胰_______酶和___________
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酶以及唾液淀粉酶
(2)人在饥饿的情况下,胰岛素的分泌量______________
(3)图中(b)过程的产物是_______

(4)图中(d)代表_____________
(5)一次大量吃糖以后,图中(c)表示_______________的过程.

40.图六是生态系统的碳循环示意图,请回答:
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(1)生态系统中碳循环首先依赖于____________________。
(2)图中分解者通过________和________两种分解方式将生物组织内的碳放回大气中。
(3)图中A里的碳,除碳酸盐外,通过______________回到大气中。
(4)在生态系统中,碳元素主要以____________状态进行循环,碳循环始终与_______________结合在一起进行。
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41.图七表示将重量相同的小麦幼苗置于三支试
管中(试管内装满含有全部矿质元素的培养
液)。然后将它们分别放在三种条件下培养若干天。
请分析实验结果:

(1)c试管中的小麦幼苗重量与a试管的相比,

增加较多。这是因为提高温度能提高
__________反应中的__________,从而促进光合作用。

 (2)b试管中的小麦幼苗重量与a试管的相比,增加很少。这是因为其光合作用的__________的产物很少,限制了___________的固定。
(3)如果培养液中缺乏续元素,小麦叶片将逐渐显现出__________色素的颜色。
42.以下是两例人类遗传性疾病:

病例一:

人的正常色觉(B)对红绿色盲(b)呈显性,为伴性遗传:褐眼(A)对蓝眼(a)呈显性,为常染色体遗传。有一个蓝眼色觉正常的女子与一个褐眼色觉正常的男子婚配,生了一个蓝眼色盲的男孩。在这对夫妇中:

(1)男子的基因型是_____________。
(2)女子的基因型是_____________。

(3)他们的子代中出现蓝眼色盲男孩的机率是____________

病例二:

幼儿黑蒙性白痴是一种严重的精神病,这是一种常染色体上的隐性基因遗传病。试问:

(1)如果两个正常的双亲生了一个患此病的女儿和一个正常的儿子,那么这个儿子携带此隐性基因的机率是_________
(2)这个儿子与一个正常女人结婚,他们生的第一个孩子患有此病,那么第二个孩子患此病的机率是_________.

1990年全国普通高等学校招生统一考试
生物答案参考
 
一、选择题
1．(A)     2．(C)      3．(B)      4．(C)      5．(D)      6．(B)

7．(A)     8．(D)      9．(B)      10．(D)     11．(C)     12．(B)

13．(D)    14．(B)     15．(C)     16．(D)     17．(B)     18．(B)

19．(B)    20．(B)     21．(C)     22．(B)     23．(D)     24．(D)

25．(A)    26．(B)     27．(D)     28．(B)     29．(D)     30．(B)

31．(C)    32．(B)     33．(C)     34．(B)     35．(C)

二、简答题
36．(1)a．用0．9%的生理盐水 b．镜检前应加盖玻片

(2)左上方；视野中央；细准焦螺旋

37．(1)质壁分离(2)大于细胞液浓度的溶液 (3)与细胞壁合成有关

(4)核内外某些大分子的运输(5)叶绿体；〔5〕

38．(1)〔2〕大脑；〔4〕小脑(2)〔1〕视觉(3)〔7〕躯体感觉

(4)〔6〕右侧大脑半球躯体运动

39．(1)淀粉；肠胰麦芽糖   (2)减少     (3)乳酸和少量ATP

(4)脂肪     (5)随尿排出体外

40．(1)绿色植物的光合作用    (2)有氧呼吸和发酵（无氧呼吸）

(3)燃烧(4)气体(CO2)       (5)能量流动

41．(1)暗；酶的催化效率

(2)光反应；CO2         (3)类胡萝卜素（或胡萝卜素和叶黄素）

42．(1)AaXBY   (2)aaXBXb           (3)1/8

(1)2/3     (2)1/4
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